

习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 普京发表致辞

# 历史不容篡改，胜利者不容侮辱



当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

新华社图



扫码看视频

当地时间5月9日，俄罗斯举行盛大庆典，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科，绿意盎然，鲜花盛开，胜利日旗帜迎风招展，恢宏的红场一片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫，同在那里迎候的俄罗斯总统普京亲切握手。随后，习近平主席、普京总统一道步行前往红场，登上主观礼台就座。

10时整，随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响，庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞，表示苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史，以史为鉴。

胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。

随后，军乐队奏俄罗斯国歌，红场上鸣响礼炮，盛大的阅兵式开始，受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分，俄罗斯官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装，高举当年的军旗，紧握当时的武器，精神抖擞接受检阅，把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分，俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空天军飞行编队呼啸着飞越红场上空，《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队军容严整、士气高昂，迈着坚定有力的步伐走下红场。

庆典结束后，习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园，向无名烈士墓献花，并肃立默哀。随后，各国领导人集体合影留念。

当天中午，习近平出席普京总统举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。 ■据新华社

沈晓明主持召开省委常委会会议强调  
加快培育具有湖南特色的  
人工智能产业



扫码看视频

三湘都市报5月9日

讯 9日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话、在上海考察和在部分

省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话、对辽宁沈阳市白塔区一饭店火灾事故和对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要批示、在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话、给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员重要回信精神，全国党委和政府秘书长会议、中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议、深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央指导组培训会议及中央有关文件精神，研究我省贯彻意见。

会议指出，要大力支持培育人工智能领域科技领军企业，强化企业创新主体地位，加强关键核心技术攻关，找准发力领域和重点，完善要素保障体系，积极推进教育科技人才体制机制一体改革，加快培育具有湖南特色的人工智能产业。

会议指出，要科学谋划好“十五五”湖南经济社会发展，注重从全国大局出发推进工作，把因地制宜培育发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，积极探索在财力吃紧情况下办好民生事业的机制，不断增强人民群众可感可及的获得感幸福感安全感。

会议强调，全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，牢固树立“人民至上、生命至上、安全第一”的理念，时刻绷紧安全生产这根弦，常态化开展隐患排查整治，加大安全领域监管执法力度，压紧压实安全生产责任，从源头上提升本质安全水平。

会议指出，要强化对青年的思想政治引领，激励青年在中国式现代化建设中勇挑重担。要坚持党管青年原则，健全青年人才发现、选拔、培养、保障机制，不断增强对青年的凝聚力组织力号召力，加快建设年轻人友好省份，为青年施展才华、创新创业提供良好条件。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作的重要指示批示精神，在锤炼绝对忠诚的政治品格、提高“三服务”工作质效、改进工作作风、加强自身建设上持续用力，建设让党放心、让人民满意的模范机关。

会议强调，要结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述精神，增强持之以恒抓减负的政治自觉，紧盯突出问题和重点领域推动整改整治，着力提高抓减负的针对性实效性，巩固齐抓共管的工作合力。

会议指出，要紧盯中央明确的“两个清单”、相关具体问题和群众反映强烈的突出问题，认真开展查摆，抓好整改整治，推动建章立制，努力通过“解剖一个问题”带动“解决一类问题”，以更大力度和更实举措推动全省学习教育走深走实、取得更大成效。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

## 外交部：习近平主席同普京总统达成许多新的重要共识

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人林剑9日表示，访问期间，习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈，就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。

当日例行记者会上，有记者问：习近平主席正在对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。我们注意到，这是习近平主席第11次来到俄罗斯，俄罗斯是他作为国家主席到访最多的国家。中俄元首一直保持密切沟通，迄今已会晤40余次，引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下坚毅前行。发言人能否进一步介绍此访有关情况？

林剑说，5月7日开始，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。访问期间，习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈，就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，共同见证中俄

双方交换20多份双边合作文本，为中俄关系发展注入新的动能。

林剑说，习近平主席指出，中国和俄罗斯是搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道，打造了以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢为内核的新时代中国战略协作精神。两国要坚持世代友好，深化政治互信，密切战略协作；要坚持互利共赢，继续深化各领域务实合作；要坚持公平正义，坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序；要坚持和衷共济，坚守真正的多边主义，引领全球治理正确方向。

林剑表示，习近平主席强调，今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径，中方将同俄方一道，肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任，挺膺担当，共同弘扬正确二战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战胜利成果，坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。 ▶▶(下转A03版)